



## 20名市首批教育行风监督员上岗——

# 为立德树人营造风清气正良好环境

□记者 邓兆冲

5月6日下午,市教育局二楼多功  
能会议室内,一场简短而又庄重的“盐  
城市首批教育行风监督员聘任仪式”在此  
举行。红色的聘书在灯光下折射出  
微光,20名市首批教育行风监督员依次  
接过聘书正式上岗。未来三年内,他们将深  
入大市区中小学,积极发挥监  
督作用、履行监督义务,对依法治校、师  
德师风、教育教学、校园管理等方面开  
展日常监督,为教育发展建言献策,为  
立德树人营造风清气正良好环境,推  
动全市教育行风持续向好发展。

建立教育行风监督员队伍,引入社  
会监督,拓宽监督渠道,加大监督力度,  
对于提升教育质量、办好人民满意的教  
育具有重大意义。市教育局此次聘请的  
20名教育行风监督员政治素质高、热  
心教育事业、关心教育发展,主要来  
自“两代表一委员”、党政机关代表、群  
团组织代表、新闻媒体代表等各界人  
士。随着他们的上岗,我市将构建起学  
校、教师、家长和社会广泛参与的教育

行风监督体系。  
“衷心感谢组织给予我们的信任  
与支持,赋予我们这份光荣而又沉甸  
甸的责任。”作为全市首批教育行风监  
督员中的一员,市人大代表、盐城市公  
安局督察支队政委周德荣表示,将加  
强学习,提升监督能力,坚持原则,履  
行监督职责,深入调研,广泛收集意  
见,加强沟通,做好桥梁纽带,及时掌  
握、收集、反馈各方对教育行风建设的  
意见建议,成为教育行风建设的监督  
者、建设者、传播者,在全市教育工作  
者的共同努力下,推动教育行风建设  
不断取得新成效,为办好人民满意的  
教育贡献力量。

为促进教育行风监督员积极履行  
职责,市教育局制定了《盐城市教育行  
风监督员工作制度》,规定了教育行风  
监督员的工作职责。如对教育行风特  
别是师德师风工作开展调研和监督,  
提出工作意见建议;参与学校有关活  
动,监督各级各类学校依法治校、作风  
效能和师德师风建设情况,及时反馈  
工作意见建议;监督各级各类学校教

师德失范行为,特别是教师发表不  
当言论、组织或参与违规补课、歧视侮  
辱或体罚学生、索要收受礼品礼金等  
问题,及时反馈相关线索及证据;监督  
各级各类学校对社会公众、师生、家长  
反馈的意见、建议等事项的办理和落  
实情况;配合教育部门和学校开展有  
关教育教学活动,客观公正反馈相关  
情况;积极宣传教育有关政策法规及  
各类活动开展情况等。

基层学校配合教育行风监督员工  
作是加强教育系统作风建设、规范办  
学行为、提升教育质量的重要环节。  
“我们将以开放的姿态迎接社会监督,  
积极支持、全力配合监督员行使职能,  
主动、自觉、虚心接受监督,共同营造  
风清气正的教育生态。”盐城市第一小  
学党委书记秦岭表示,做到在信息公  
开上“全透明”,定期公示食堂收支、教  
育收费、招生分班等关键信息,确保权  
力在阳光下运行;在问题整改上“动真  
格”,对监督员提出的意见建议建立  
“挂号销号”台账,确保“问题不整改不  
放过”,在协同育人上“求实效”,积极

开展“小手拉大手”行风家风共建活  
动,通过学生带动家庭、家庭影响社  
会,共同营造清爽的家校关系、清廉的  
校园生态。

教育行风建设是一场攻坚战、持久  
战,教育行风监督工作使命光荣、任务  
艰巨。市委教育工委书记,市教育局党  
委书记、局长郑荣文希望各位行风监督  
员一定要牢固树立全心全意为人民服  
务的宗旨,积极发挥监督作用,以强烈  
的事业心、高度的敬业精神和社会责任  
感,严格按照《盐城市教育行风监督员  
工作制度》履行职责,秉公办事,实事求是  
、客观公正地反映问题,时时处处严  
格要求自己,做清正廉洁的表率,自觉  
维护监督者的良好形象,共同推进全市  
教育系统行风建设取得新成效,展现新  
风貌。

“我们将以此次聘任为新起点,以  
‘钉钉子’精神抓监督、促整改,共同营  
造盐城教育‘党风清正、校风清朗、教风  
清淳、学风清新’的良好生态,为奋力谱  
写中国式现代化盐城篇章贡献教育力  
量。”郑荣文说。

盐城工学院外国语学院

产教融合育人才

服务地方促发展

本报讯 (周学恒)近年来,盐城  
工学院外国语学院积极响应国家“新  
文科”建设号召,以地方产业需求为  
导向,深入推进外语专业转型升级,  
创新性地构建了“地方产业导向的复  
合型应用科技翻译人才协同培养”模  
式。该成果荣获2023年江苏省高等  
学校外国语教学研究会教学成果一  
等奖。

为契合学校应用型人才培养的  
办学定位,外国语学院自2019年起  
将专业方向由“商务”调整为“应用翻  
译”,并于2020年进一步聚焦“应用  
科技翻译”方向。这一调整紧密结合  
苏南及盐城地区技术型涉外企业对  
技术翻译人才的迫切需求,同时为学  
校化工、材料、机械等优势学科的国  
际合作办学提供了语言服务支撑。

学院以“产教融合、多元协同”为  
核心,与江苏康庭生物科技有限公司、  
江苏省舜禹信息技术有限公司等企  
业深度合作,共建校外实践教学基  
地5个、创新创业教育平台1个、产教  
融合课程5门、产教融合教材2部及  
真实项目案例库3个。通过“引企入  
校”与“师生进企”双向联动,学院聘  
请5名行业导师进校授课,选派16名

骨干教师赴企业轮训,并组织128名  
学生赴实践基地集中实训,显著提升了  
师生的实践能力和岗位适应力。

学院充分整合校内“翻译”重点  
学科与理工类优势学科资源,联合行  
业协会和企业,构建了“外语学院+  
理工学院+行业协会+企业”的多元  
协同育人新模式。课程体系突出“新  
文科”特色,新增“计算机辅助翻译”  
“科技英语翻译”等课程,将人工智能  
翻译技术与行业外语(如海洋技术、  
环境保护、机械制造翻译)深度融合,  
培养学生的跨学科知识和“外语+”  
复合应用能力。

经过四年实践,学院人才培养成  
效显著。学生在全国大学生英语竞  
赛、“外研社·国才杯”全国大学生外  
语能力大赛、江苏省翻译大赛等赛事  
中获500余项,2024届毕业生初  
次就业率达87.5% (英语专业)和  
100% (日语专业),66.4%的学  
生就职于长三角地区技术型涉外企  
业。同时,学院为盐城海洋生物产业、  
环保科技产业提供了大量语言服务支  
撑,近三年完成企业横向项目到账经  
费600余万元,有力推动了地方产业  
国际化发展。

## 2025年盐城市职业教育活动周启动

本报讯 (记者 邓兆冲)5月13日,  
2025年盐城市职业教育活动周启动仪  
式在盐城农业科技职业学院举行,市教  
育局、市人社局、市工信局、市中华职  
业教育社等单位相关负责人,行业、企  
业代表,以及盐城农业科技职业学院师生  
代表参加活动。今年职业教育活动周以  
“一技在手,一生无忧”为主题,旨在  
在大力宣传职业教育体系建设改革成效,  
展示职业教育发展成果,弘扬“劳动光  
荣、技能宝贵、创造伟大”的时代风尚,  
营造全社会关心支持职业教育的良好  
氛围,助力形成人才辈出、人尽其才、才  
尽其用的生动局面。

2024年,我市职业教育紧扣经济  
社会发展大局,以“增强职教适应性,  
服务高质量发展”为主线,制定出台  
《深化现代职业教育体系改革推动全  
市职业教育高质量发展行动方案》,深  
化类型特色改革,推动职业教育  
产教融合发展。职业教育办学质效进  
一步提升,我市选手夺得第47届世界  
技能大赛电气装置项目金牌,在首届  
世界职业院校技能大赛中,我市学子  
获得6金4银2铜,获评“全国教育系  
统先进集体”1个、“全国优秀教育工作  
者”1人。产教融合进一步深化,组建3  
个市域产教联合体和3个行业产教融  
合共同体,开展“服务进万企”、访企拓  
岗促就业行动,2024年培养技能型人  
才4万余名,开展社会化培训10万人次,  
为地方经济社会发展提供了强有

力人才支撑。

启动仪式上,市教育局副局长王  
爱国希望各职业学校要大力弘扬“劳  
动光荣、技能宝贵、创造伟大”的时代  
风尚,在“坚持立德树人,擦亮职业教  
育底色”“深化改革攻坚,赋能地方经  
济发展”“打造特色亮点,创塑盐城职  
教品牌”上下功夫,紧扣产教融合主  
线,培养更多高素质技术技能人才、能  
工巧匠、大国工匠,为服务盐城经济高  
质量发展展现新担当、实现新作为。  
“新时代赋予职业教育新使命,新征程  
呼唤技能人才新作为,让我们以本次  
活动周为新的起点,携手并肩,共同谱  
写盐城职业教育高质量发展的新篇  
章!”王爱国说。

作为农科特色院校,盐城农业科技  
职业学院一直在坚持立德树人、强农兴  
农中奋力谱写新时代篇章。启动仪式  
上,盐城农业科技职业学院发布了《盐  
城农业科技职业学院服务高水平建设  
农业强市行动方案(2025—2027年)》,  
向盐城市盐海拖拉机制造有限公司、江  
苏顺丰通訊服务有限公司、江苏乾宝牧  
业有限公司三家合作共建企业分别授  
予校外教学实训基地,学生实习就业基  
地、产教融合协作单位牌匾。

“我们将瞄准建设乡村振兴人才培  
养高地,沿海农业科技服务基地、张謇  
耕读文化传承重地和自然遗产保护教  
育要地的目标任务,坚持深化改革、融  
合发展、向新攀高、全面转型,高标准高



要求推进三年行动方案,持续推进职  
普融通、产教融合,着力建设具有农业本  
色、沿海特色、业界欢迎、社会认可的高  
等学校,努力为盐城职业教育添砖加瓦,  
为盐城乡村全面振兴贡献力量。”该学  
院党委书记孙永龙表示。

启动仪式后,与会人员共同观摩了  
盐城农业科技职业学院首届技能节、产  
教融合小型农机械开发成果展以及社  
团嘉年华活动。

据了解,今年职业教育活动周,我  
市将精心组织开展“世界技能大赛金

牌选手、优秀毕业生进校园”“职业  
教育开放日”“师生进社区、乡村、企业”  
等一系列丰富多彩的活动,充分展示  
职业教育的办学成果和师生风采,让  
社会各界更加深入地了解职业教育的  
魅力和价值。值得一提的是,盐城农  
业科技职业学院将推出“128红色镇村  
行”等12项主题活动,从前沿技术研讨  
到校企深度对接,从成果实景展示到  
技能实践教学,多元矩阵深入展示职  
业教育服务区域经济社会发展的生  
动图景。

盐城市第一中学

赴盐都革命陈列馆开展实境教育

本报讯 (朱海彤)为赓续红色血  
脉,激扬奋进力量,增强广大党员干  
部廉洁自律意识,5月10日下午,盐  
城市第一中学党员干部赴盐都革命  
陈列馆,开展“清风扬帆立德树人 警  
钟长鸣培英育才”实境教育,在革命  
先辈的壮烈史诗中汲取精神伟力,以  
铿锵誓言奏响新时代教育强音。

活动伊始,全体党员在学校党委  
书记、校长陈建权的带领下,面向党  
旗,重温入党誓词。大家高举右拳,  
铿锵誓言雄浑激荡,与展馆内金色浮  
雕交相辉映。

步入庄严肃穆的陈列馆,一幅幅波  
澜壮阔的历史画卷在大家面前徐徐  
展开。一件件文物、一桩桩英雄事迹  
都凝聚着盐都儿女为民族独立、人民  
生息。

全市高中英语青年教师齐聚阜宁

同台竞技展风采 以赛促学共成长

本报讯 (徐明军)为推动高中英  
语教育高质量发展,助力青年教师成  
长,5月5日至6日,盐城市2025年高  
中英语青年教师教学基本功大赛在  
阜宁县第一高级中学火热开赛。来  
自全市的30名青年教师同台竞  
技,以扎实的专业素养和创新的教  
学理念,尽展教学风采。

大赛开幕前,盐城市教育科学研  
究院高中英语教研员仲勇分别在阜  
宁县第一高级中学芝兰堂和文心堂  
召开选手和评委会议,对比赛流程、  
评分标准等细节进行详细说明,确保  
赛事全程公开、公平、公正。

此次比赛涵盖英文粉笔字、教  
学设计与课件制作环节,选手们在  
封闭计算机教室中,以新课标理  
念为指引,大胆创新,在180分钟内  
高效完成教学设计与课件制作;观  
摩评课环节,评委们紧扣单元教学主  
题,结合新课标和英语学科素养,为  
选手们精准打分。

经过两天的激烈角逐,在市教  
科院、阜宁县教师发展中心和阜宁  
县第一高级中学的共同努力下,大  
赛圆满收官,赢得选手和评委的一  
致好评。这场比赛不仅是对青年教  
师教学基本功的检验,更是对其身  
体素质和心理抗压能力的考验。参  
赛教师们在比赛中努力探索,赛后  
积极交流学习,纷纷表示收获颇丰。



为了帮助基础年级的新教师更快地适应教学工作,提升课堂教学水  
平,日前,阜宁县东沟中学经过精心筹备、有序推进,顺利开展了为期两天  
的新教师新授课过关活动。图为新教师在授课。

王长球 摄



5月9日,盐城市日月  
路小学举行了以“恰十岁  
追远方 致未来”为主题  
的三年级成长仪式,通过“初  
遇十岁”“甜忆同行”“鸿鹄  
初鸣”“未来可期”四大篇章,  
串联起少年们从童年  
迈向少年的重要时刻,让  
成长的每一步都充满仪式  
感与心灵的共鸣。

记者 杨毅 摄

盐城机电高职

举行十八岁成人礼

本报讯 (严高)为深入贯彻落  
实立德树人根本任务,培育新时  
代青年的责任意识与使命担当,近  
日,盐城机电高等职业技术学校举  
行“青春绽芳华 翱翔绘新篇”  
2021级学生十八岁成人礼。该校  
2021级全体班主任及学生共同参  
与,见证了这一庄严而温暖的青  
春风采。

该校副校长王著在致辞中向  
迈入成人行列的同学们致以诚挚  
祝贺。他深情寄语:“今天的成  
人礼不仅是一个仪式,更是人生征  
程的重要里程碑。希望同学们以此  
为新的起点,始终胸怀强国有我的  
时代使命,在勤学苦练中锻造过硬  
本领,在创新实践中锤炼坚毅品  
格,争做有理想、有本领、有担当的  
新时代青年。”他勉励全体同学要  
珍惜青春年华,要以“功成不必在  
我”的精神境界和“功成必定有我”的  
历史担当,在实现中华民族伟大  
复兴的征程中书写属于自己的青  
春华章。

该校团委书记潘良钰为优秀  
学生代表行庄重的“拨穗礼”,象征  
着学子们学有所成,迈向人生新阶  
段。各班班主任依次为班级代表  
佩戴象征成长与责任的成人勋章,  
并郑重赠送《中华人民共和国宪  
法》手册。在领誓人的带领下,全

体学生肃立面向国旗,以饱满的  
精神状态进行成人宣誓。铿锵有力  
的誓言响彻会场,既是对宪法赋  
予权利与义务的郑重承诺,更展现了  
机电学子踌躇满志、勇担使命的青  
春风采。

在悠扬的旋律中,学生代表手  
捧鲜花,向辛勤耕耘的班主任们深  
深鞠躬,用最诚挚的礼仪表达对师  
恩的感激。同学们以丰富多彩的  
文艺演出抒发感恩之情:深情款款  
的诗朗诵《十八岁的担当》道出了  
成长的责任与担当;活力四射的舞  
蹈《星星之火》展现了青春的蓬勃  
朝气;激情澎湃的歌舞《篇章》则描  
绘了追梦路上的壮志豪情。一个个  
个精彩纷呈的节目,不仅展现了机  
电学子的多才多艺,更将现场气氛  
不断推向高潮,让整场成人礼充  
满了感动与热情。

活动最后,在庄重的音乐声  
中,各班学生在班主任的带领下,  
携手迈过象征责任与蜕变的“成  
人门”。机电学子纷纷表示:“这场充  
满仪式感的成人礼,让我们真切体  
会到成长的责任与担当。十八岁  
不仅是年龄的数字,更意味着要学  
会独立思考和勇于担当,将今天  
的成人礼为新的起点,用更成熟  
的姿态和更坚定的信念,迎接未来  
的人生挑战。”